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XI.

Przewroty. Jezeli do basu jakiegos trgj-
diwigku zamiast prymy damy jego tercjg lub kwintg,
powstaje przewrot. Pierwszy przewr6t ma w basie
tercjg i nazywa si¢ akordem tercsekstowym lub w
skrécie sekstowym. Drugi przewrot ma w basie
kwinte i nazywa sie akordem kwartsekstowym.

Akord sekstowy nie rozni sie od zwyklego ani
co do istoty, ani co do trybu lub tez funkcji; t. zn.
o ile trojdz'wiqk jest konsonujacy to jego pierwszy
grzewrot jest réwniez konsonujacy, jezeli tréjdzwigk

yt durowy, to rowniez w przewrocie jest nadal
durowym, a funkcja trojdZwieku przenosi sie bez
zmian na jego przewroty.

Zmienia si¢ natomiast ciezar akordu. Przewrcot
sekstowy jest lzejszy niz akord w zasadniczej po-
stawie i nie nadaje sie do zakonczenia; uzyty jako

(Ciag dalszy).

dwojeniem prymy. Podwaja sie ten ton, ktéry umo-
zliwia najmniejszy ruch w glosach srodkowych (o-
golnie moznaby powiedzie¢, iz najlepiej podwoié
ton znajdujacy sie¢ w sopranie).

Akord sekstowy ma dwie pozycje: tercjowa
i sekstowg; oktawowa jest bledna, gdyz zmusza do
podwojenia tercji. Pewne ulatwienie mozliwe jest
w odlegloscnach miedzy tenorem a altem moze ona
wynosi¢ oktawe, o ile migdzy basem a tenorem jest
tercja lub kwarta.

Uzycie przewrotu sekstowego umozliwia uptyn-
nienie basu i harmonizowanie skokéw w melodji
dwoma rozmaitymi akordami.

Przez wprowadzenie przewrotu sekstowego za-
sadnicza liczba mozliwych polaczen wzrasta z pieciu
na pietnascie. Oto tabela:
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1) Zatrzymanie nuty wspolnej w sopranie, podczas gdy* ta sama nuta wspolna w alcie wykonuje skok. nie jest szczegélnie
dobrem rozwiazaniem, gdyz wszelki ruch, a zwlaszcza skoki najlepiej robi¢ w sopranie (melodja!); a wigc lepiej jak pod 2).

3) Ta odleglosé oktawy miedzy tenorem a altem jest wyjgtkowo poprawna, mimo, iz migdzy basem a tenorem niema tercjy,
gdyz jest ona wyplywem naturalnego ruchu glosow ; uniknigcie tej odleglosci zmusiloby do skoku w glosie srodkowym.

5) Skok kwarty w tcnorze dobiy, lecz lepszy w sopranie jak pod 6).

—
s ———————

(C.d n)



